深南中学2004-2005学年下学期七年级

科学科期中考试试卷
(时间：90分钟，满分:100分),

	题号
	一
	二
	三
	四
	五
	总分

	得分
	
	
	
	
	
	


1、 选择题（每小题1分，共23分。每小题只有一个正确答案，请将所选答案的字母填在下面对应的表格中）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	
	
	/

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1、一初中生体重约为                                          (  )

A、4牛        B、40牛        C、400牛        D、4000牛

2、少先队员们正在湖边进行篝火晚会以庆贺自己的节日，在一片银白色的月光照耀下，燃起了一堆篝火。少先队员们的目光中流露出莫大的喜悦。以下能称得上光源的是                                                ( )

  A、少先队员们的目光            B、一片银白色的月光

C、湖面上映出的篝火            D、在湖边燃烧的篝火

3、晚上入睡的人被蚊子咬醒，这是人的什么感觉在起作用？ (  )

  A、视觉     B、触觉     C、嗅觉         D、听觉

4、对于公式G=mg，正确的理解是                           (  )

A、质量是1千克的物体重9.8牛       B、物重G与g成正比

C、物重G跟m成正比                 D、物重是物体质量的9.8倍

5、伞兵从飞机上跳下，下方正好有个湖，在下落过程中伞兵在水中的像会

  A、变大      B、变小       C、不变         D、消失    (  )

6、听小骨位于耳朵内的部位是(  )

  A、外耳      B、中耳      C、内耳       D、鼓室
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7、在有些地方可以看到如图1的标志，它表示的意思是( )

  A、禁止鸣笛，保持安静     B、道路弯曲，行车注意安全               
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  C、此地有乐队出租车       D、禁止停车                  

8、入射光线与平面镜为30°时, 反射角是        (  )
  A、30°    B、60°     C、90°     D、120°

9、李白在《望天门山》一诗中写道：“两岸青山相对出，孤帆一片日边来”作者在这两句优美的诗句中，先后选择的参照物是            (  )

  A、岸边和行船     B、行船和岸边   C、都是行船    D、都是岸边

10人用手提装满水的水桶时，手受到一个向下的拉力，这个拉力的施力物体是                                                         (  )

A、水桶      B、地球      C、桶中的水      D、桶和桶中的水

11、1964年，美国空军F104喷气式飞机作超音速飞行实验时，一个农场的10000只鸡中有6000只在飞机的轰鸣声中突然死亡。造成这个危害的原因是(    )

A、飞机发出的超声波               B、飞机发出的次声波

C、飞机发出的强烈的噪声           D、喷气发动机产生的废气

12、集邮爱好者为了能更清晰地看到邮票的画面，常用放大镜来观察，他看到的是                                                   (    )

A、倒立、放大的实像            B、正立、放大的虚像

C、正立、放大的实像            D、正立、等大的虚像

13、一只电铃放置在玻璃罩内, 接通电路, 电铃发出声音, 当用抽气机把玻璃罩中的空气抽掉时, 将发生                              (     )

  A、电铃的振动停止了             B、只见电铃振动, 但听不到声音

  C、电铃的声音比原来更加响亮     D、不见电铃振动, 但能听到声音

14关于力，下列叙述正确的是                              (      )    

A、地球对人有吸引力，人对地球也有吸引力

B、力只能改变物体运动的快慢

C、脚踢球时，球受脚的力，脚不受球的力

D、力只能改变物体运动的方向

15、放在水平桌面上的书，所受力中属平衡力的是              (   )

A、书对桌面压力与书所受重力        B、书对桌面压力与桌面对书支持力

C、书所受的重力与桌面对书的支持力  D、书对桌面压力与桌子所受的重力

16．用两只手拉一个水平放置的弹簧秤，两只手的拉力都是29．4牛，则弹簧秤的示数是     (        )

    A．0        B．29．4牛    C．58．8牛    D．无法确定
17、用照相机拍摄景物时，要使底片上能够成清晰缩小的像，物距u和焦距f满足的关系是                                            (   )

A、u＜f       B、u＝f        C、f＜u＜2f        D、u＞2f
18某同学在观看平静的湖水里慢慢游动的鱼，同时他还看到湖面上映出的岸边的大楼，他看到的鱼和大楼是                             (     )
A、大楼是实像，鱼是虚像        B、大楼是虚像，鱼是实像

C、大楼和鱼都是虚像            D、大楼和鱼都是实像

19、下列做法中．为了减小摩擦的是                        (       ) 
A、鞋底和轮胎制成有凹凸不平的花纹

B、自行车刹车时，刹车皮紧压在钢圈上

C、在机器的转动部分安装滚动轴承并加润滑油
D、为了防止传动皮带打滑，需要把皮带张紧些
20.甲、乙两只昆虫飞行时,甲翅膀每秒振动200次,乙翅膀每秒振动10次,人能听到其飞行时发出声音的是                                 (     )

 A 都能听到          B 甲         C 乙          D 都听不到

21、第一次世界大战期间，一位在空中飞行的飞行员，伸手到窗外，竟轻易抓住了一颗敌人射来的高速飞行的子弹，这是因为这颗子弹      （     ）

A、相对于飞机是静止的         B、相对于地球是静止的

C、相对于飞机和地球是静止的      D、相对于宇宙是静

22．气球下面吊着一个物体，上升到一定高度时，绳子突然断裂，如不计空气阻力，下列情况有可能发生的是    (      )
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A．绳子一断，吊着的物体立即落下

B．绳子一断，吊着的物体与气球一起继续上升

C、绳子一断，吊着的物体上升一段再落下

D．绳子一断，吊着的物体随风飘向高的地方

23.在雷电来临时,总是先看到闪电,接着才听到的雷声,

其原因主要是        (     )

 A声速比光速快   B 闪电发生在雷鸣之前   C 双耳效应  

 D 光速比声速快

二 简答题：（每空1分，共34分）
1、白纸上写红字，戴蓝色眼镜的人看纸是（    ）色，看字

是（      ）色。这是因为（                                         ）       

14.站在河岸上的人看到河底比实际的深度_______一些,(填深或浅)

这是由于光的_______所造成的。

2、弹簧秤是测量______________的工具，它是利用

_____________________________________的原理制成。
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使用弹簧秤时，应先                         ，为了不损坏

弹簧秤，称量时应注意不能超过弹簧秤的测量范围；如图2所示，
用弹簧秤测一个苹果的重力，此弹簧秤的测量范围是________

，它的最小分度值是________牛，苹果受的重力是________牛。
3、自行车刹车时，手捏闸越紧，车轮受到的摩擦力越大，这是利用_____________的方法来增大摩擦的。

4、在日常生活中，我们经常会看到用起重机来提吊货物。如果起重机提吊货物时匀速上升，则货物所受重力G和拉力T之间的关系是G        T；(填“>”=或“<”)如果货物匀速下降，则货物所受重力G和拉力T之间的关系是

G                 T。(填“>”=或“<”)
5、射击瞄准的口诀是“左眼闭，右眼睁，缺口对准星、准星对目标，三点线一条”。这是根据                                             的原理。
6、光在真空中的传播速度是_______________千米／秒，光每秒在水中传播的距离比在真空中传播的距离______________。(填“大”或“小”)。

7、图3所示，表示了力的作用效
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果，其中图3甲主要表示力能改变

物体的_________；图3乙主要表

示力能使物体发生_____________。

8、一切正在发声的物体都在____，
如果停止，发声也停止；声音在_____中不能传播。

9、重为5牛的物体A静止放置在水平桌面上，桌面对A物体的支持力是______牛，方向是_________。
10、足球被踢出后虽不再受到脚的作用力，但还能在地面上运动，这是因为____________________。足球运动越来越慢，最后停下来，这是因为足球在运动中__________________________。

11、重力是由于________________________而使物体受到的力，重力的方向____________，重力的施力物体是_______________。一块冰重49牛，它的质量是___________千克，冰化成水后，质量为____________千克。(g=9.8N/Kg)
12、飞机在空中加油时，加油机要比被加油的战斗机的位置高一些，如以加油机为参照物，则战斗机的运动状态是______（填“运动”或“静止”）

13、中国长征三号运载火箭的质量是2.43×105千克，它在地面附近的重力等于_______________牛。1999年6月，我国首架实用飞翼船在太湖投入运营，它的速度达165.6千米／时，合________米/秒。(g=9.8N/Kg)
14、古人云：入芝兰之室，久而不闻其香；入鲍鱼之肆，久而不闻其臭。据所学科学知识分析，这是由于大脑  _____   中枢疲劳的缘故。

三  作图题（提示:必需用刻度尺画）(6x2=12分）
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       图4               图5
（1）请在图4中画出反射光线；     （2）请在图5中画出入射光线        

（3）请在图6中画出a光线经凸透镜折射后的光线                      
(4) 请在图7中画出a光线经凹透镜折射后的光线        

(5) 请在图8中画出三角形在平面镜中所成的像
                                                    

 

                                                               A  


(6) 在水平桌面上的球A重60牛，在图9中
画出它所受重力的图示。
四 、实验与探究(17x1=17)

	钩码数(个)
	     2
	     4 
	    6

	  质量(千克)
	    0.1 
	    0.2
	   0.3

	  重力(牛)
	    0.98
	    1.96
	   2.94

	重力/质量

(牛/千克)  
	
	
	


1 小明为了研究重力的大小跟质量的关系,他设计了如下实验方案:先用弹簧秤

测出二只钩码、四只钩码、六只钩码的重力,再求出重力与其钩码质量的比值,最后再从中寻找规律。他设计了如下记录表格并写上了测量数据:

(1) 请你帮小明完成表格中没完成的数据。

(2) 由表中数据可得到的结论是______________________________________

(3) 如果在弹簧秤下挂10个钩码,则弹簧秤的读数为_________。

2  在利用光具座做“研究凸透镜成像”的实验时：某同学只能在光屏下边缘看到一个残缺的像，这是由于烛焰、透镜、光屏三者的中心__________________的缘故，另有一位同学，保持烛焰和透镜的位置不变，无论怎样移动光屏，都不能在光屏上看到烛焰的像，则可能的原因是

3、如图12表示的是一个骑自行车的人与一个跑步的人运动时的路程随时间变化的图象。根据该图象能够获得的合理的信息有： 

        路程（米）
  300                                    

                                                          

   200

   100
0  5  10  15 20  25  30   时间（秒）
信息一：他们是同时开始运动的；
信息二：                                     ；
信息三：                                     ；等等。

4、下面是七年级某班科学实验小组在探究影响滑动摩擦力大小的因素时的部分活动过程：（1）提出问题：根据研究的内容，你认为他们应当提出的问题是                                                                 ？

（2）建立假说：（根据实验小组提出的猜测1和2，请你再提出第3个猜测）猜测1：压力大小可能是影响摩擦力大小的一个因素；

猜测2：接触面积的大小也可能是影响摩擦力大小的一个因素；

猜测 3： 

（3）实验检验：由于影响滑动摩擦力大小的因素较多，因此在探究过程时要采用控制变量法。例如检验上面的猜测2所提出的猜想时，必须控制物体的质量和物体接触面的粗糙程度相同，而需要改变的量是：             。

5 请填写眼球的结构

五 计算题(提示: 要统一单位 要写出计算公式  要代数  要代单位  要运算   要答)(2+2+2+4+4=14)

1. 已经测出自己正常步行1.2m/s(米/秒)从家门到校门要15min(分钟)，那么上学要走的路程大约是多少？
2 一辆汽车在平直公路上匀速行驶，汽车时速表上所指的速度是36km/h,则该汽车20min内通过多少路程？
3、下雷雨时，如果我们所看到的闪电和所听到的雷声相隔2.5秒，则雷击的地方离我们大约有多远？（光传播的时间忽略不计声音在空气中的传播速度取340米/秒）
4.汽车经过某一车站时，旅客手表的指针恰好指09：30：00整，经过下一站时，已是09：32：30。已知两站之间的路程为3km，求汽车的速度。
5 桥头竖着如图所示的限重标志牌

（t表示吨），它表示这座桥允许通

过最重为多少牛的车(g=9.8N/Kg)
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